

△首席评论

## 高校向公众“敞开大门”值得称道

□刘天放

近日,哈尔滨工业大学发布公告,在保障校园正常教学、科研和生活秩序的前提下,决定8月28日(星期一)8:00起全面开放校园,校园参观来访,不需要预约、不限名额。哈尔滨工业大学同时表示,学校为教学科研单位,非旅游景点,不向任何机构和个人收取参观费用。(8月14日新华网)

就是这么一个简单的公告,立即受到强烈关注,可见大家对高校的开放期盼已久了!哈工大此举,是国内高校近年来罕见的“开门”之举,有别于前阶段一些高校采取的社会公众入校“预约”方式。哈工大要全面开放校园,既不用预约,也不限名额,只是参观校园须在规定区域内进行。即便如此,也是高校在“开放校

园”上的一个亮眼之举。

当然,开放大学校园,确实有令人担忧的现实问题,如挤占教学资源、带来安全隐患、影响教学秩序、加大管理成本等。毕竟,高校校园并非“旅游景点”,如果全面放开,甚至可能导致一些无法控制的状况出现,如无关人员强闯宿舍、教室等,安全隐患很大。但办法总比困难多,作为“双一流”的哈工大为何能做到?

现实地讲,高校开放还是可行的,划清公益性、学术性、文化娱乐性活动区域即可,不能为了省事就“遮遮掩掩”甚至干脆关闭校园。而哈工大“敞开校门”,无疑开了一个好头,值得称道。希望其他高校都来“抄作业”,找到不增加管理负担又能满足公众强烈进校需求之间的平衡点,以让高校与民众形成良性互动,实现双赢。

△微言大义

## 出租车“移动 AED 平台”值得推广

□苑广阔

近日,在浙江省衢州市区,一些出租车、私家车上都贴着“如需急救,请截停我”的贴纸。据当地卫健委相关负责人介绍,目前有50台出租车搭载了AED,建立快速急救响应机制。(8月13日澎湃新闻)

以前国内一些城市也出现过出租车、私家车上搭载AED,然后在车身张贴明显标识,以供紧急情况下有人使用。这当然是一种值得肯定的行为,因为被称之为“救命神器”的AED,携带方便,操作简单,一旦用上了,就可能避免一条生命的逝去,避免一个家庭的破碎。

不过以往出现的出租车、私家车搭载AED的情况,往往都属于车主自发的行为,“单打独斗”的迹象比较明显,没有形成规模,可能最终产生的应用效应,没有那么明显。我们都知道,在公共场所配置的AED越多,那么带来的急救效果也就越好,但是一方面受限于AED投入的数量限制;另一方面受限于会操作使用AED人数的限制,目前还不能在所有的公共场所都配备AED,也不是所有公共场所的工作人员,都懂得使用和操作AED。

在这种情况下,像浙江省衢州市这样,在多达50台的出租车上已经配备了AED,还是比较少见的。与此同时,在出租车上配备AED,也就意味着这些搭载

AED的出租车司机们,也掌握了使用AED的方法。而出租车司机基本上一天都在流动奔跑当中,无形之中大大增加了AED对城市人群的覆盖范围。当这些“移动AED”平台出现在城市的大街小巷,一旦有人遇到紧急情况需要使用,那么随时可以截停该出租车,在第一时间获得帮助。

很多人都知道,当有人遇到紧急情况需要急救的时候,影响急救成功率的最大难点在于事发突然,位置不确定,120专业急救资源有限,同时赶到事发地点也需要一定的时间。而衢州市卫健委在给这50台出租车配备AED之后,为这些出租车司机建立了一个微信群,一旦有人拨打报警电话,报告哪里出现了紧急情况,需要急救,那么卫健委就会把位置发布到群里,这样附近距离最近的出租车司机,就会以最快的时间赶到现场,然后由已经接受过各项急救培训,同时也掌握了AED操作技能的出租车司机对当事人进行急救。

由此不难看出,“移动AED平台”可以大大缩短对当事人进行急救的时间,并且为专业救护人员的到来以及把患者送到医院争取到宝贵的时间,从而提高对当事人急救成功的概率,降低悲剧发生的概率。衢州市卫健委为遴选出的出租车配备AED,对出租车司机以及相关人员进行急救知识和技能进行培训的做法,是对医疗机构急救资源的一种重要补充,无疑是值得高度肯定的。

△百姓看法

## 全民健身不能落下老年人

□张国栋

“不仅拒办年卡,还要求每次游泳必须有家属陪同,如此‘霸王条款’,为啥没人管……”近日,甘肃兰州市民朱先生遭遇“年龄歧视”的问题引发当地媒体关注。据记者了解,朱先生是一位资深游泳爱好者,然而今年暑期却被当地多家游泳馆“限入”。他表示,以前一年办一次卡,都很正常,但今年刚过完70周岁生日再来办卡,就说我超龄了。(8月14日《工人日报》)

如此“限入”,的确有些“霸道”,因而即刻登上热搜,引发舆论热议。其实类似的情况并非一二,国内不少地方也曾被媒体曝出游泳馆、健身房、滑冰场、篮球馆甚至跟团游等,都存在或隐或显的“年龄歧视”问题。有的体育场所让老年人签署健康免责声明,有的强制要求出示体检报告。一些老年人认为,这些要求不太合理,不符合当今社会倡导的全民健身理念。

体育场馆将老年人拒之门外,最大的担忧无非是害怕因老年人发生意外带来的经营风险,担心老年人在运动中受伤从而给自己带来损失。可实际上,法律层面已经关注到此类问题,《民法典》规定:“体育场馆或群众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。”也就是说,如果老年顾客在健身房内发生意外,作为经营者和管理方,只有在未尽到安全保障义务、有过错的前提下,才会承担赔偿责任。换言之,作为消费者的一方,“我伤我有理”之类的

说辞,在法律上并不会被支持,作为商家,只要尽到安全保障义务,就不必“四面楚歌”“草木皆兵”。

需要正视的是,随着时代发展和社会进步,尤其是老年群体健康意识逐渐增强以及消费观念的转变,老年人对于健身场所的需求将会更加强烈,加上老龄化背景下群体人口基数的变化,蕴藏巨大商机的老年人健身市场蓝海正在被打开。也因此,一些商家改变思维定势,专门看准这片“蓝海”,其通过各种有针对性的适老化改造和暖心贴心的服务,不仅受到老年人及家属的欢迎,也从中分得了“一杯羹”,取得了双赢。

与此同时,近年来《国家积极应对人口老龄化中长期规划》《“健康中国2030”规划纲要》《全民健身计划(2021—2025年)》《关于进一步做好老年人体育工作的通知》等文件相继出台,对开展老年人体育工作作出了明确要求和部署。可以预见,随着各项举措不断落实,我国老年人的健身需求将得到更好的满足,体育市场亦将迎来更大发展。

无论如何,全民健身,不能落下老年人。“70岁以上”不应作为体育消费的门槛。在此前提下,一些游泳馆等体育场所主动尝试适老化改造、提升服务值得肯定。而对于更多城市的体育健身场馆来说,许多退休老人,空闲时间多,健身愿望强,自然就是主要消费群体。这既需要商家“见贤思齐”,主动作为,也希望有关部门进一步完善配套法规,打消体育场所经营者的顾虑,真正让老年人“老有所健”,助力健康中国。

△第三只眼

## “招聘夜市”多多益善

□周荣光

8月12日,“就业在北京——仲夏之约·万达广场”大型招聘服务活动在北京市7个区的万达广场同步举办。这场招聘会汇聚250余家参会企业,为求职群体提供2800余个工作岗位,开创了首都“招聘夜市”就业服务样板,打造“现场对接+沉浸式直播巡场+云端专区招聘”一体化就业服务。(8月13日《北京日报》)

就业是最大的民生,事关经济社会发展全局和人民福祉。尽管当前稳就业政策持续显效,劳动力市场趋于活跃,就业形势总体改善,但就业的总量压力和结构性问题不容忽视,“求职难”和“招工难”矛盾依然并存,尤其是青年人就业还存在较大压力,仍然需要不懈努力和持续加力做好稳就业工作。

怎样更好适应就业市场变化,为企业和求职者搭建沟通桥梁,促进稳就业、稳经济、促创业?重要的一条就是进一步织牢织密就业服务网,千方百计创新就业服务模式,改善就业服务,尽力为企业和求职者搭建起更多桥梁,促进高质量充分就业。而北京顺应夏季高温催热“夜经济”趋势,顺势而为在商圈里开办“招聘夜市”,打通就业服务的最后一米距离,并依托“就业在北京”视频号等新媒体平台,推出“沉浸式直播巡场”活动,在云端为无法到场的求职群体提供就业服务。如此贴心的工作形式,让企业和求职群体可以更便捷、更及时地了解、掌握和运用企业的人才需求、用工招聘等讯息,享受更加精准化、多元化的就业服务,自然会得到群众的衷心赞扬。

做好就业服务大文章,关键在于转变观念,开拓思路。抓住“夜经济”升温的商圈人流机遇,利用新媒体服务平台,采取七区同办“招聘夜市”的规模,让群众举目可见、抬脚可至,可以在歌凉购物游览休闲中了解、知晓企业用工“聘”在何处、“需”在何方。这样带“烟火气”又新颖吸引人的招聘方式,既节省群众求职询业的时间和精力,方便群众实现家门口就业;也帮助求职者与岗位快速匹配,引导和吸引有意向的求职者尽快实现就业创业;而通过在“招聘夜市”现场免费提供职业介绍、职业指导、职业培训、政策咨询等就业服务,还助推机关工作人员接地气、懂实际,体现机关工作作风持续向上向好,可谓一举几得,皆大欢喜。

据初步统计,北京7个会场接力直播在线观看14.2万余人次,活动共吸引近4100人现场求职,参会企业收到1800余份简历,约870人次达成初步就业意向。实践证明,这种更接地气、更具人气的就业服务,帮助求职者与岗位快速匹配,引导和吸引有意向的求职者尽快实现就业创业的“招聘夜市”值得推崇,值得效仿,多多益善。期待各地能参考、借鉴北京的做法,在创新就业服务、精细服务上再下功夫、再出实招,完善就业公共服务体系,为企业和求职者搭建起更多桥梁,畅通求职渠道,释放就业潜能,交出更多群众满意的就业服务答卷,不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

△语出令人

“学习困难门诊”日渐火爆,可见越来越多家长能够正视孩子的学习困难问题。有学习障碍的孩子,并非智力不正常,对他们的问题要重视起来,更不能再把学习困难不当回事,要采取专业而有针对性的治疗。学校、家庭、医院等各方要形成合力,破除孩子们的“心障”,共同促进他们充分发挥出自身潜能,促进他们健康成长、全面发展。所以,“学习困难门诊”还需要各方“大会诊”。学习困难是“慢性病”,也是“综合征”,不会一蹴而就,家长要有耐心,也需要“多方共治”,需要各方能够正视与重视起来,让孩子们能够远离学习困难。要能重视科学手段,关注学生身心健康,让更多“医教结合”促进教育高质量发展。

——戴先任